

今年一季度,国产剧集市场精彩纷呈、佳作不断。从内容题材看,《超越》《冬奥一家人》《冰球少年》等多部电视剧聚焦冰雪题材,《人世间》等主旋律电视剧引发热议,《开端》《猎罪图鉴》等国产悬疑黑马横空出世,《完美伴侣》《我们的婚姻》等都市爱情剧引人深思。

一季度精彩好剧不断 主旋律诉说家国情怀

文本刊特约撰稿
张冬梅

冰雪题材礼赞冬奥精神

今年一季度,北京冬奥会与冬残奥会举办,引发全球关注和热议,点燃了全国人民对冰雪运动的激情。北京冬奥会开幕式前后,多部冰雪题材电视剧在荧屏上热播,礼赞冬奥精神。

冰雪史、凡人梦、家国志。电视剧《超越》首先拉开今年冰雪题材电视剧的大幕,《冬奥一家人》《冰球少年》《冰雪之名》等多部电视剧随后相继播出。这些电视剧为北京冬奥会与冬残奥会的体育盛事锦上添花,不仅展现了冰雪运动的艰辛与魅力,还展现了改革开放后中国冰雪运动的发展历程及其背后振奋人心的感人故事。

《超越》是第一部聚焦中国短道速滑专业队的电视剧。剧中,轮滑少女陈冕经过不断拼搏努力,最终成为国家队主力出征冬奥会,为国争光。《冰球少年》讲述了一群心怀冰球梦的少年互相扶持、不断拼搏,最终实现梦想的热血青春故事。《冰雪之名》以“中国和冬奥的四十年”为主题,讲述了从上世纪80年代至今一家三代人与冰雪运动的故事,体现了人与自然和谐发展的冬奥精神内核,以及中国改革开放四十余年的发展成就。《冬奥一家人》是近年来少见的情景喜剧,讲述了北京胡同一家人迎接冬奥的故事。该剧的视野不局限于冬奥赛事的“竞技”层面,而是将冰雪运动的开展上升到提升全民体育精神的高度。

众所周知,体育题材影视剧制作难度大。此前有关体育题材的国产影视剧以偶像剧为主,体育运动成了烘托主人公爱情的“外衣”

和载体。今年上映的多部冰雪题材电视剧,大多摒弃了以往“甜宠+体育”的套路模式,题材创作回归现实。观众从中可以看到北京冬奥会筹备、场馆修建等众多具有时代意义的故事细节,以及冰雪题材电视剧脱离“竞技”窠臼的新突破。

《人世间》领跑严肃文学IP

作为今年的主旋律年代大剧,《人世间》一开播便广受好评。这部“平民史诗”目前在豆瓣上获得了8.1的评分。这部具有民族史诗气质的年代大剧,以一种温暖的现实主义笔调描绘了中国人的伦理情感世界和家国情怀。

《人世间》改编自著名作家梁晓声“茅盾文学奖”获奖同名小说。该剧以东北“光字片”社区周家三兄妹的生活轨迹为脉络,多层次描写了中国社会的巨大变迁。五十年峥嵘岁月,中国社会和老百姓的生活发生了翻天覆地的变化。一位网友感慨道,“这部电视剧告诉我们,总有热乎乎的日子与人在诉说人间值得。”

《人世间》的一炮而红,引发了人们对严肃文学IP改编影视剧的热议。继梁晓声的《人世间》后,阿来的《尘埃落定》、金宇澄的《繁花》、余华的《文城》等多部文学作品都已改编为电视剧,计划今年亮相。有评论家认为,或许,2022年将成为严肃文学IP影视化的“当打之年”。

近期落下帷幕的电视剧《心居》,改编自鲁迅文学奖得主滕肖澜同名小说。该片以“房子”为切入点,透过“小”人物对美好生活的

《超越》剧照。



《人世间》海报。



《开端》海报。



《余生,请多指教》海报。

追求,折射出他们对“大”家庭的依恋和守护。

《人世间》《心居》等电视剧的热播,体现了观众对严肃文学作品进行影视化改编的认可。严肃文学作品细致描绘了人间烟火气和人性的幽微,反映现实生活、彰显时代精神,其浓厚的现实主义底蕴及深刻的精神内核更容易让观众产生共鸣。

悬疑推理剧再上新

从前几年的《白夜追凶》到2020年大热的《隐秘的角落》,再到今年引发热议的《开端》《猎罪图鉴》等,国产悬疑推理剧近几年不断升温。

作为国内首部“无限流”题材悬疑电视剧,《开端》上映后引发热议,成为家喻户晓的爆款剧。4月1日,该剧在全球最大的流媒体平台奈飞(Netflix)上线播出。

《开端》中,游戏架构师肖鹤云和大学生李诗情遭遇公交车爆炸后,不断进入时间循环反复遇险。他们携手阻止爆炸,找到真相,最终拯救了全车乘客。与以往的悬疑推理剧相比,《开端》采用无限流叙事结构,“悬疑推理+时空循环”是其最大的创新和亮点。

近年来,“悬疑推理+”模式,让推理剧进一步增强了故事张力。今年一季度,悬疑推理剧《猎罪图鉴》的热播,再次证明了这一点。“悬疑推理+画像师”的组合,让《猎罪图鉴》一开播便备受关注。此前的悬疑题材电视剧中,警察、心理师、法医、谈判专家等都已悉数亮相。画像师作为一个冷门职业,成为该剧一个“吸睛点”。

剧中,画像师能够从微表情捕捉人物心理、通过颅骨推演出人物的生前相貌、利用部分生物特征重新建构人脸形象……跌宕起伏的案情,引导观众不断探寻案件的背后真相。不仅如此,该剧还以《马拉之死》《亚威农少女》《戴珍珠耳环的少女》等世界名画作为破案的关键线索,借助名画暗示案件真相和人物命运,让观众大开眼界。

都市剧里的婚姻百态

都市题材电视剧是电视剧的一大剧种。今年一季度,多部优质都市题材剧热播,涉及女性、职场、婚姻等热门题材。

《完美伴侣》讲述了两对伴侣如何在家庭和事业之间获得平衡的故事。《我们的婚姻》聚焦三对夫妻面对职场和情感的不同抉择,“全职妈妈”是否应该回归职场这个话题登上社交媒体热搜榜。

都市爱情剧《余生,请多指教》中,大学音乐系学生林之校因父亲生病住院,与处在事业低谷的医生顾魏邂逅。两人在相处中渐生好感并坠入爱河。该剧具有鲜明的成长底色,除了甜蜜的爱情外,还对家庭、友情、亲情等进行了多层次呈现。此外,《不会恋爱的我们》等都市爱情剧,以轻松欢快的风格获得部分年轻观众的喜爱。■